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ПСИХОЛОГІЯ 

Барчі Б.В., 
к.психол.н., ст. викладач кафедри психології  

Мукачівського державного університету, 

Габовда А.М., 
ст. викладач кафедри англійської філології та методики викладання 

іноземних мов Мукачівського державного університету, 
Україна, м. Мукачево 

ПСИХОЛОГІЧНІ БАР’ЄРИ У ВИВЧЕННІ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ: 

ОРГАНІЗАЦІЯ ЇХ ПОДОЛАННЯ 

Бажання України до інтеграції з авторитетними міжнародними 

інституціями актуалізувало проблему радикальних змін у сфері освіти. 

Створення Європейського простору вищої освіти висуває складні завдання 

щодо більш ефективного міжнародного спілкування, легшого доступу до 

інформації, мобільності студентів і глибокого взаєморозуміння фахівців. 

Суттєвим моментом втілення у життя цих змін є підготовка професіоналів, 

які добре знають не лише рідну мову, але й кілька іноземних. 

Усе це вимагає від викладачів вищих навчальних закладів підвищення 

якості вивчення та викладання мов. Але проблема полягає в тому, що 

студенти, одержуючи значний обсяг мовних знань, не завжди опановують 

іншомовне мовлення, не можуть вільно читати і розуміти усні та письмові 

повідомлення. Без опанування такої навички комунікативної компетенції як 

аудіювання і говоріння ускладнюється налагодження повноцінних 

професійних та наукових міжнародних контактів. 

Ефективність опанування іноземної мови як у процесі навчальної 

діяльності у вищій школі, так і у практичному житті, значною мірою залежить 

від психологічної готовності тих, хто навчається, засвоїти та застосувати 

іншомовне мовлення, від уміння долати сформовані стереотипи і від адекват-

ного уявлення про свої можливості. Студенти, які не вірять у свої здібності, 

постійно очікують невдачі, мають підвищену тривожність, скутість, острах 

помилок, імовірно, дійсно зазнають невдачі через те, що вони не відчувають 

упевненості у своїх силах, не здатні подолати наявні психологічні бар’єри.  

Розв’язання цієї проблеми потребує максимально повного 

використання як наявних психологічних ресурсів тих, хто навчається, так і 

оволодіння педагогами сучасними засобами та методами психологічного 

впливу у процесі психолого-педагогічної взаємодії [1]. Зокрема постає 
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завдання виявлення та подолання психологічних бар’єрів, які досить часто 

виникають під час вивчення іноземних мов. 

До вивчення проблеми психологічних бар’єрів неодноразово зверталися 

як вітчизняні, так і зарубіжні дослідники (Л.І. Божович, Л.Б. Філонов, 

Т.С. Яценко, А.К. Маркова). Психологічні бар’єри, що перешкоджають 

спілкуванню іноземною мовою, отримали назву “мовного бар’єра”. Мовний 
бар’єр проявляється як індивідуальна, суб’єктивна неможливість використання 

наявних знань. Це своєрідний психологічний бар’єр мовлення, що проявляє 

себе в неможливості висловити свої думки, а також власну точку зору [1]. 

Структура психологічного бар’єра відображає зміст передбачення 

успішності бажаної для індивіда діяльності. Його компоненти такі [2, c.63]: 

переживання, пов’язані з мотивацією до досягнення мети; переживання, 

пов’язані з раціональною та ірраціональною оцінкою умов та наслідків 

досягнення мети; емоційні реакції на ситуацію досягнення мети; стан 

вольових можливостей у ситуації досягнення мети.  

Розрізняють емоційну, когнітивну та мотиваційну складові психологічного 

бар’єра. Головну роль у його формуванні відіграє несприятливе передбачення 

особистості за оцінки ситуації виконання запланованої діяльності. Психологічні 

бар’єри перешкоджають успішному виконанню діяльності, оскільки 

спричиняють негативні переживання, що блокують її (діяльності) виконання, 

внаслідок чого з’являються стрес, фрустрація, конфлікт чи криза. 

Способи подолання психологічних бар’єрів спрямовано як на зменшення 

травмуючого впливу негативних чинників, так і на пошук нових, нестандарт-

них підходів та ефективного виконання навчальної діяльності під час 

вивчення іноземної мови. Найважливіший чинник, що визначає успішність 

подолання психологічних бар’єрів, особливо на завершальному етапі їхнього 

розвитку, – творча активність суб’єкта з осмислення свого статусу, способів 

виконання діяльності. Основний напрямок активності суб’єкта по лінії 

самовизначення стратегій подолання бар’єрів полягає в інтеграції, 

внутрішньому узгодженні смислової сфери, усуненні в ній суперечностей, а 

також перевірці можливості способів подолання, які формуються.  

Подолання психологічних бар’єрів може бути двох видів: конструктив-

ним і деструктивним (А.К. Маркова, М.О. Подимов, М.К. Татушіна та ін.) [3]. 

Конструктивне подолання передбачає серйозну перебудову свідомості 

особистості, перехід особистості на більш високий рівень розвитку 

(Л.І. Анциферова, А.К. Маркова, Л.М. Мітіна). Це активне, творче 

подолання психологічних бар’єрів, спрямоване на продовження або 

відновлення перерваної виниклим психологічним бар’єром навчальної 

діяльності. Варто підкреслити, що лише конструктивне подолання 

психологічних бар’єрів веде за собою прогресивний розвиток особистості.  

Деструктивний спосіб подолання може спричинити регрес особистості, 

відмову від продовження навчання. Це нераціональне, пасивне, неадекватне 
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реагування на психологічний бар’єр або відхід від нього і покладання 

відповідальності за подолання труднощів на інших людей або обставини. 

Вибір способу подолання психологічних бар’єрів у навчальній діяльності 

значною мірою визначається здатністю студентів усвідомлювати ті зміни, які 

відбуваються в їхній навчальній діяльності у процесі опанування іноземної 

мови. Розвинена рефлексія надає студентам можливість шукати 

конструктивні способи подолання кризи. Особистість, в якої така здатність 

відсутня, застосовує нейтральні або деструктивні способи подолання 

психологічних бар’єрів. На вибір способу подолання впливають зміни, що 

відбуваються в самосвідомості студентів. Однією з важливих характеристик є 

така якість особистості, яка має назву локусу контролю. Залежно від 

локалізації контролю над значущими для людини подіями виокремлюють 

внутрішні та зовнішні стратегії подолання психологічних бар’єрів.  

Подолання психологічних бар’єрів під час вивчення іноземних мов є 

важливою умовою для забезпечення їхнього успішного навчання у вищому 

навчальному закладі і є складовою єдиного процесу психолого-педагогічної 

взаємодії суб’єктів цього процесу, що передбачає проведення комплексу 

заходів, спрямованих на їхнє виявлення та подолання. 
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ПРО ЗВ’ЯЗОК КОГНІТИВНОЇ КОМПОНЕНТИ 

ОСОБИСТОСТІ І ІНФОРМАЦІЙНОГО ПРОСТОРУ 

ЩО ФОРМУЄТЬСЯ КОМП’ЮТЕРНОЮ МЕРЕЖЕЮ ІНТЕРНЕТ 

Важливою, відмінною рисою сучасного людського суспільства, як 

суспільства постіндустріального, є зростаюча роль інформації. Інформація, 

знання стають головним виробничим ресурсом суспільства. 
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